

Diario de Burgos

ULTIMOS TELEGRAMAS Y NOTICIAS DE LA TARDE

10 XXXVI Núm. 10.888.—Burgos—Imprenta, Redacción y Administración, Vitoria, 16, bajo. Teléfono 166 / Miércoles 22 de Diciembre de 1926

Las teorías de Ford, aplicadas a los ferrocarriles

Enrique Ford es un hombre que ha demostrado un talento y una capacidad organizadora extraordinaria. La prosperidad y desarrollo de sus industrias, que aun teniendo una sola finalidad son hoy día numerosísimas y sumamente variadas, lo prueban. Sus métodos han sido divulgados en sus obras «Mi vida y mi obra», «Hoy y mañana», traducidas a los principales idiomas y difundidas por todo el mundo culto.

Los fundamentos de la política industrial de Ford son muy interesantes desde distintos puntos de vista, pero en estos artículos nos limitaremos a comentarlos en su aplicación a los ferrocarriles; no hay que olvidar que Ford explota el ferrocarril Detroit-Loledo-Ironton, de 550 kilómetros con 156 kilómetros en varios ramales, red que compró pagando a los accionistas 60 centavos por dólar, que si bien era doble de lo que pagaban en el mercado en aquel momento, era bien poca cosa en relación con el coste de la línea, cuya explotación había sido hasta entonces ruinoso (coeficiente de explotación del 128 por 100), quebrando varias veces la Empresa, que no había podido dar interés ni siquiera al capital obligacionista.

La Administración se trasladaba en las diversas liquidaciones que tuvo que afrontar de unas a otras oligarquías financieras que tomaban los valores del ferrocarril como propios de especulación, importándoles muy poco su valor real y el servicio de la línea, de cuya técnica y modalidades tenían un completo desconocimiento.

No resistimos a la tentación de transcribir algunos párrafos de la primera obra de Ford antes citada, que pintan admirablemente su situación.

Repetidas veces, en el curso de la obra, manifiesta Ford que el fin primordial de toda empresa industrial es el buen servicio del público, y no un criadero de dinero, y por ello cree que los accionistas deben reclutarse sólo entre gentes que tomen parte activa en el negocio. Y comienza el capítulo XVI de esta forma:

«En nuestro país (Estados Unidos de Norte América) no hay ejemplo más palpable que el de los ferrocarriles para demostrar hasta qué punto puede apartarse una Empresa de los principios del buen servicio. Así se nos plantea un verdadero problema ferroviario, cuya solución ocasiona muchas cavilaciones y habladurías de problemática utilidad. Todos estamos descontentos de los ferrocarriles; lo está el público, debido a que tanto las tarifas del tráfico de viajeros como las de transporte de mercancías son demasiado elevadas. Lo están los empleados ferroviarios, ya que sus salarios son bajos y su jornada demasiado larga. Lo están, por último, los mismos propietarios de tales empresas, por afirmar que el capital invertido en su explotación no produce la renta deseada. En cambio, una Empresa debidamente administrada,

debería dejar satisfechos a cuantos forman parte de ella. Si ni el público, ni el empleado, ni el propietario sacan beneficios de una Empresa, forzoso es suponer que hay algo que no está en regla en su administración.

«No pretendo hacerme pasar por una autoridad en el ramo ferroviario. Existen por cierto peritos en la materia, pero si es que los servicios que hoy brindan los ferrocarriles americanos representan los resultados de la ciencia concentrada en este campo de actividad, debo confesar francamente que no me infundiré mucho respeto. No pongo en duda que los directores de Empresas ferroviarias, o sea los hombres que son responsables del trabajo, sean personas capaces de administrar tales empresas en nuestro país a la satisfacción de todos. Desgraciadamente, tampoco puede ponerse en duda que precisamente estos directores, debido a un encadenamiento fatal de las circunstancias, quedan privados de casi todo su poder. Allí está el germen del mal. A los hombres verdaderamente entendidos en el ramo ferroviario no se les permite que dirijan su explotación.

«Nuestros directores de Empresas ferroviarias están materialmente obligados a valerse de empréstitos, debido a que desde que empezó a funcionar la Empresa correspondiente, no adoptaban de la debida libertad. La mano directora de una Empresa ferroviaria no ha sido el director técnico oficial, sino el financiero. Mientras los ferrocarriles se conseguían por medio de empréstitos, había manera de conseguir un beneficio por emisiones de acciones y por especulación en títulos que por un servicio honrado a beneficio del público. Sólo una parte insignificante del lucro material que producen los ferrocarriles, se ha empleado para asegurar los valores reales. Cuando, merced a una dirección hábil, los ingresos líquidos permiten la reparación de un elevado dividendo a los accionistas, entonces los especuladores iniciados en el asunto y los verdaderos potentados ferroviarios emplean el dividendo para conseguir un alza rápida de sus acciones, a base del elevado crédito que garantiza el beneficio. Cuando las utilidades resultan reducidas por causas naturales o artificiales, los especuladores se apresuran a recuperar las acciones para organizar con el tiempo, una nueva alza y conseguir así nueva venta. En toda la extensión de los Estados Unidos, apenas si existe una Empresa ferroviaria que no haya cambiado de propietario varias veces, en tanto que los círculos financieros interesados han acumulado acciones y más acciones hasta que todo el edificio acaba por perder el equilibrio y se derrumba. Entonces los círculos financieros se incautan de los ferrocarriles y, después de conseguir fabulosas ganancias a costa de los poco avisados accionistas, vuelven a trabajar en la reconstrucción de la pirámide.

«El aliado natural del banquero es el procurador, y los banqueros y procuradores se han tramado contra las empresas ferroviarias, no serían realizables sin expertos juristas. Tanto los juristas como los banqueros son legos en los negocios. Opl-

nan que administrar debidamente una Empresa, significa mantenerla dentro del límite marcado por las leyes o modificar o interpretar éstas como conviene a determinados fines. Los juristas, viven sólo al abrigo del código. Los banqueros han llegado a arrebatrar la política financiera a los directores de las Empresas ferroviarias. Tienen a sus órdenes procuradores encargados de velar por las Empresas ferroviarias, para que, al infringir las leyes, lo hagan siempre en forma legalista. Para conseguir tal objetivo, han creado vastos departamentos jurídicos. En lugar de seguir las prescripciones del sano criterio humano y adaptarse a las circunstancias, todas las Empresas ferroviarias viven al dictado de las opiniones de sus consejeros jurídicos.

Y así continúa en tremendas diatribas contra abogados y financieros. Todo ello no se puede estimar exageración, pues en cuanto Ford se hizo cargo de la nueva línea, aplicó sus principios a su explotación; esto es: jornales altos, mejora de servicios, supresión de burocracia, reduciendo a un mínimo irrisorio el servicio concienzudo y la administración; supresión de la especialización en oficios de escaso aprendizaje y, por consiguiente, un máximo aprovechamiento del factor hombre; establecimiento riguroso de la jornada máxima de ocho horas y aumento de la maquinaria y del herramienta en todas las secciones del ferrocarril. Además se dieron instrucciones al personal para resolver, a ser posible en el acto, todas las reclamaciones del público, con amplio espíritu de justicia, abandonando los antiguos procedimientos que, bajo pretexto de una rigurosa depuración de los hechos, mantenían un costoso personal, cuya mira era solventar el mayor número de cuestiones en sentido favorable a la Compañía. La idea primordial de un buen servicio para el público fue inculcada a todos y los resultados favorables a la Empresa no se hicieron esperar.

El ferrocarril adquirió un aspecto completamente distinto; las estaciones fueron pintadas y reparadas, mantenidas siempre con limpieza extraordinaria; el material móvil se reparó y fue asimismo mantenido con extraordinaria pulcritud; el servicio fue regular y las mercancías se transportaron acordando considerablemente los plazos. Los resultados fueron tan favorables que, el coeficiente de explotación, que el año 1920 fué de 125,4 por 100, al cabo de un año descendió a 83,8 por 100.

En el año 1922, este coeficiente se mantuvo, pero si se descuentan las grandes sumas gastadas en mejoras del ferrocarril (renovación de vía, sustitución de carriles por otros más pesados, etc., etc.), el coeficiente de explotación hubiera sido de 79,31 por 100.

Actualmente, este coeficiente es de 60 por 100, inferior a la media general en los Estados Unidos y, a pesar de que todavía no ha podido realizar Ford su programa de mejoras, tendiendo a efectuar una explotación más económica, como son la sustitución de rampas fuertes por otras débiles; suprimir curvas demasiado cerradas; electrificar el ramal Detroit-Flat Rock; construir enlaces más lógicos con los ferrocarriles existentes y hacer cabezas de línea más en armonía con la importancia y tráfico del ferrocarril, etc., etc., no obstante, distribuyó un dividendo a las acciones del 6 por 100, no habiendo sido mayor por prohibirlo una ley.

No cabe negar que las teorías de Ford, que como él dice acertadamente ignoraba fueran aplicables a los ferrocarriles, tienen una importancia grande y han demostrado su aplicación con resultados óptimos y como era difícil esperar.

Ahora bien; comparad el panorama que Ford pinta de los ferrocarriles americanos con el de los españoles, y veréis que, aunque con modalidades distintas, los males que aquejan a unos y otros son parecidos. Abandonado de la técnica industrial; entrega de la administración a financieros, juristas, especuladores y políticos. Estos últimos, para asegurar el triunfo de los procedimientos puestos en práctica por los primeros y evitar disposiciones del Poder público que dieran al traste con sus planes. Y no creáis que el mal estaba incógnito: En los primeros tiempos de los ferrocarriles, la especulación fue tan grande, que motivó, entre otras disposiciones, el Real decreto de 29 de Abril de 1853, que disponía una revisión de las concesiones otorgadas, pero no obstante, el mal ha seguido últimamente, agravado con la garantía de interés que en la mayor parte de los casos, por la exageración del capital de establecimiento reconocido por el Estado, ha convertido el negocio de explotación de los ferrocarriles, en asuntos financieros aporados a la especulación.

Los Consejos de las Compañías de ferrocarriles merecerían a Ford grandes diatribas; pues salvo contadas excepciones, los consejeros no son aptos para la función que se les ha encomendado. Si repasáis mentalmente la lista de consejeros, encontraréis entre ellos a la representación de las oligarquías financieras; a los enciclopedistas que lo mismo aconsejan a una explotación de ferrocarriles que a una fábrica de calzado; a los religiosos; a una industria metalúrgica o azucarera; personas de gran posición social o política que apetecen el cargo por vanidad; etc., etc.

Y el examínis las listas de accionistas, notaráis que no están los interesados en el desarrollo de la industria, como preconiza Ford, sino que están las acciones agrupadas en poder de banqueros para usarlas, no en bien del servicio público, sino con otras miras ajenas al desarrollo de los ferrocarriles. Seguramente el dictamen de Ford sería todavía más severo que con los ferrocarriles americanos.

Coliseo Castilla

Mañana, 23 de Diciembre, a las seis y media de la tarde y diez noche, estreno de la superproducción española, basada en la célebre obra del PADRE COLOMA, laureada por la Real Academia de España, y que lleva como título

BOY

La mejor película nacional que ha dado un rotundo mérito a los que desconfiaban de nuestra capacidad para producir obras cinematográficas comparables con las mejores extranjeras. Es la única película que ha pasado la frontera, obteniendo ruidosos éxitos en Francia, Bélgica y Alemania, magistralmente interpretada por JUAN de ORDUNA y MANUEL SAN GERMAN

AYER EN EL ATENEO

María de Maeztu

Tuvo la Junta Directiva del Ateneo, la bella idea de traer para deleitarnos con amena charla a una mujer. Su nombre trae sabores marinos; de la otra orilla del Atlántico viene cargada de laurel suramericano, y allá retornará próximamente, después de pedir a la vieja Castilla nuevo brío y depositar unas rosas de admiración a la puerta de sus catedrales.

María de Maeztu es la representación en España del arte de educar. La Residencia que dirige desde hace tantos años es la realización de algo que parecía imposible. La siembra de María de Maeztu ha sido fecunda. A brazo y a voleo, con gentil ademán femenino, lanzó un sistema educativo que ahora se transforma en hermosa cosecha de mujeres nuevas que conocen todos sus valores.

Los que fueron a escucharla, se sintieron dominados desde el principio por la voz ametalada, que hablaba de nifaz, dulce y firmemente, brava y enérgica, concisa y serena, vidente y previsor. Era la labor infatigable de la mujer que consagró sus horas juveniles y adultas a la pequeña maravilla que es el niño, a la gran realidad que es el hombre.

El señor Gaitero nos habló para presentarnos la conferenciante. Galante, elocuentemente, el culto abogado resbaló ligeramente por la pendiente del feminismo. Hogar, sentimiento, maternidad, exsistencias que llenan la vida de la mujer, concediéndola, además de este mundo amplio de puertas adentro, otras ventajas, de las que el código niega dentro de las pretensiones femeninas. Otras a que aspira...

Hábilmente recogió María de Maeztu las galanas frases del señor Gaitero y la delicada cuestión feminista la llevó al punto de partida de su conferencia, con la maestría de quien, como ella, consagró sus horas al intenso trabajo intelectual.

No hay que desdenar, no, esas ansias de más que devoran a la mujer actual; todos los órdenes de la vida están en aguda transición; cuando el equilibrio vuela, la visión que la mujer tendrá esencialmente distinta de la del hombre de la ciencia, del arte, de la vida, la harán imprescindible; entonces ella sola vendrá a trabajar en determinadas actividades, delimitado para siempre el campo del trabajo en los dos sexos.

La Escuela no basta, afirma. La Escuela es estéril sin la cooperación de la madre, de la mujer, del hogar, donde el mundo infantil del niño forma su ciudad maravillosa.

«El nuevo tema de la pedagogía no puede ser invención caprichosa de una mente, tiene que ser hallado en el pensamiento puro, es decir, en la nueva ciencia que hoy se está formando y especialmente en la Biología y en la Filosofía.

«La Pedagogía era en gran parte una Pedagogía política; sus más bellos tópicos, la escuela única; la educación social, la gratitud en todos los grados de la enseñanza, eran derivaciones no más de los principios formulados en los llamados Derechos del Hombre por la Revolución francesa con un carácter meramente político. Estos principios, a su vez, se habían basado en las ideas filosóficas de los enciclopedistas, pero, cuando estas ideas que habían tenido su valor y su hora, su hora magnífica con Pestalozzi y Rousseau, cristalizaron en leyes escolares que se convirtieron en instrumentos políticos, son meras resonancias de la época venecida.

«Pedagogía anterior a la guerra fue una Pedagogía pacifista; estaba basada en una Pedagogía pacífica, que es aquella en que el pensamiento se considera asimismo como desarrollo de ideas germinadas anteriormente; es curioso advertir cómo aquella Pedagogía condujo a la humanidad o por lo menos no evitó un período de lucha.

«Del mundo total de objetos, el niño selecciona los que vitalmente le interesan. Estos no son los objetos reales, sino los deseables; no lo existente, sino lo ilusorio. Las ilusiones forman el nimbo circundante del niño. «No le interesan las cosas como son, sino como debían ser; no la historia, sino la leyenda. En la Escuela se ha querido comenzar por la Historia contemporánea; yo me he opuesto, primero la leyenda.

«El maestro ha de esforzarse por dotar a cuantas cosas presenta ante la mente del niño de sugestivas radiaciones. Su voz, su gesto, su palabra harán que las cosas más humildes recobren una gracia inesperada.

«Imaginemos el relato de la Historia de Roma, que nos describe la entrada del vencedor. El historicista exacto, contará el número de carrozas y caballos que acompañaban al héroe, la fecha de su llegada, el valor del botín; con gesto compungido y grave nos explicará el hecho de la esclavitud.

«El otro, el artista y poeta, emplazará aquellos mismos hechos dentro del mundo legendario.

«El paisaje, el espectáculo descrito tendrá colores de incendio. No será la realidad, ni importa; la realidad es mudable y el maestro habrá pro-

sentado ante el niño la faz eterna de la ilusión; con ello habrá conseguido despertar el entusiasmo en aquella alma nueva y hacerle desear lo heroico, lo esforzado, lo incitante, el afán de aventuras.

«Ahora bien; si es un objeto que tiene su verdad y si la verdad quiere decir unidad, ¿cómo se cumple esta unidad en el objeto estético? Se cumple de una manera mucho más perfecta. Porque en el objeto de la naturaleza, que es el de la esfera de la inteligencia, o en el de la moral, que es el de la voluntad, habría siempre una contradicción eternamente irrealizable que en la vida del ser no puede solucionarse jamás.

«El hombre no realiza la totalidad de la verdad ni la totalidad del bien.

«Entre el mundo de la naturaleza y el mundo de la moral hay un abismo que el hombre no puede franquear jamás. Pues bien; en la esfera del arte el abismo se salva porque el hombre los finge unidos desde el instante de su concepción.

«El que ha trabajado seriamente en una labor de la vida, sabe bien que no se puede alcanzar más que una parte de la verdad. Y, sobre todo, el que se ha esforzado por crear un nuevo acto original en el mundo de la moral, sabe por desgracia que el bien es una categoría anhelada, situada en la meta del infinito que no se alcanza jamás. Cuando se lleva el concepto moral al mundo de la religión se ve todavía más claro.

«En la religión cristiana, Jesús es el verbo hecho carne en cuanto hombre, es la idea del hombre; esa idea situada en el término de un proceso infinito en el límite de una perspectiva ideal limitada. El hombre la anticipa, la entrevé, la presiente, camina en esa dirección y fija su mirada en el modelo que le sirve de norma, traza las leyes de su conducta; pero no llega nunca a alcanzar la perfección de la idea, no puede llegar. Porque entre el deber y el ser, entre la exigencia y la producción, existe un abismo infranqueable. En rigor no es una meta distancia que pueda salvarse con el tiempo, sino una contradicción entre dos mundos a cuya armonía no se llegará jamás. En cambio en el mundo de la fantasía es privilegio del arte aproximarnos a la realización más pura, inasequible en la vida entre los dos enemigos combatientes; materia y forma; no nos aleja de la vida, pero la finge más perfecta, poniéndola en medio de ella, ante los ojos del combatiente, la victoria y la paz y le concede un momento de calma en su visión interna. De esta suerte, si, en una pausa de fuego entre las graves lecciones de la vida.

«Significa por lo tanto el arte, la reconciliación por lo menos ideal, de idea y experiencia.

«El mundo de la fantasía, es indolente, carece de utilidad externa. En una educación utilitaria nada entenderíamos que hacer. A veces no sólo causa utilidad, sino que el perjuicio es evidente. A veces nos sentimos presos, transportados a ese mundo de la fantasía y entonces parece que dejamos de ser nosotros mismos.

«De aquí que hay que intentar dar forma estética al trabajo, a todo trabajo hasta donde sea posible.

«Crea que los programas políticos que se proponen la felicidad humana debieran comenzar por ahí; que el trabajo sea no la sumisión mecánica a la ley dura de la labor, sino la creación artística y libre de la obra humana, aún la más humilde y pequeña.

«Es acaso un ideal muy lejano todavía, pero en un perfeccionamiento de la humanidad tendrá que cumplirse alguna vez, el que todos los artesanos se conviertan en artistas, es decir, hombres que amen su oficio por su oficio mismo, que lo mejoren por la fuerza y el ingenio propio, que ennoblezcan sus caracteres y eleven sus placeres.

«Tal es el ideal de Pestalozzi, el cual refiere de los hijos del alfabetista. Hílan tan rápidamente como una tejedora, pero sus almas no están a jornal.

Repetidas veces en el transcurso de su charla erudita y emocional—de la que damos una pequeña muestra—los aplausos demostraron el interés con que se seguían las enseñanzas de la conferenciante.

Al terminar, una ovación sonora redobló el entusiasmo de todos para ofrecérselo a la mujer genia como prenda de admiración de este viejo solar de hidalgos, como impulso de esta Castilla a una hija de España que lleva su Plus Ultra entusiasta muy lejos, bajo las estrellas de la Cruz del Sur.

ISABEL INGHIRAMI

Lo entrecortado es copia de las cuartillas de la señorita Maeztu.

PARA NAVIDADES y siempre que tome mariscos pida usted los exquisitos Blancos de Rioja COMPANIA VINICOLA

MEDICO DENTISTA J. DEL VAL

Doctor Ureta del Val
Consultas de diez a doce y de cuatro a seis
Gratuito a los pobres
Damas de la Victoria, número 19
(Instituto plaza del Arzobispo)

Guillermo Navarro DENTISTA

Asesor del doctor Hernandez
Plaza de Prim, número 23.—Burgos
Cirugía de la boca y dientes.—Tratamiento de las dolores / Dentaduras artificiales de todas clases / Puentez fijos y móviles / Especialidad en trabajos de oro / Últimos adelantos / Composituras en seis horas
Consulta particular y con hora fija de 9 a 6, y general para obreros, con honorarios reducidos. De 6 a 8 de la tarde

C. PADILLA MEDICO

Ex-Interno por oposición del Hospital de la Princesa y Clínicas de Ginecología y Maternidad de la Facultad de Medicina de Madrid Partos y enfermedades de la mujer
Horas: de doce a una y de cuatro a cinco GENERAL-SANTOCILDES, 10, 1.º. TELEFONO 748

Clínica Odontológica y Laboratorio Dental Frank

DE L. Vivar Ibeas

Amirante Bonifaz, núm. 11 duplicado

Dr. E. Martín Renedo

ESPECIALIDAD: APARATO DIGESTIVO
HORAS DE CONSULTA: DE OCHO A DOS
Almirante Bonifaz, 11, duplicado, 1.º
teléfono núm. 60.

DOCTOR MUNOZ CASAS

Enfermedades de la vista
Comisión de once a doce y de cuatro a seis
Económica los domingos para obreros, de once a doce
Calle de San Juan, 22 y 24, 2.º

DR. HERGUETA

MEDICO-OCULISTA
Del Instituto Oculístico de Madrid
Operaciones, curaciones y graduación de la vista.
Consultas de diez a una.
Gratuito a los pobres: lunes, miércoles y viernes, de tres a cinco.
Lain-Calvo, 63, primero derecha

Gabinete Electro Médico

RADIOTERAPIA.—ELECTROTHERAPIA.—RAYOS X, FIJOS Y TRANSPORTABLES
Dr. F. Salinas
MEDICO RADIOLOGO
Consulta: diez a doce y de tres a cinco
San Juan, 52 y 54, piso 3.º

PRIMER ANIVERSARIO
ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE
EL SEÑOR
Don Julián Díez Díaz,
industrial que fué de esta Plaza,
que falleció en Burgos el día 23 de Diciembre de 1925,
a los 62 años de edad,
después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S.S.
(Q. E. P. D.)
Su desconsolada esposa, doña Julia García; hijos y demás familia
Suplican a sus amistades se dignen encomendar a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistir al oficio de aniversario que se celebrará en la iglesia parroquial de San Lsmes Abad, Patrón de Burgos, el día 23 de Diciembre, a las diez de la mañana, por cuyos actos de caridad los vivirán siempre agradecidos.
Burgos 22 de Diciembre de 1926.

Burgos hace 30 años

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al martes 22 de Diciembre de 1896

Ha sido nombrado oficial quinto de la Intervención de Hacienda, de esta provincia, don Luis Martín Román, que servía en la Intervención, pasando a esta vacante el de igual clase don Aniceto Sebastián Gutiérrez, de la Intervención.

El batallón de Lealtad, de operaciones en Cuba, está mandado actualmente por el teniente coronel don Narciso Fonsdeviela Jiménez.

Los profesores don Constantina Blanco y don Ciraco Pérez, han establecido un colegio de enseñanza para señoritas en la calle de Huerto del Rey, número 26.

Mañana jueves, estreno en el Coliseo Castilla

de la película española BOY

Será, sin duda alguna, la más grande de la temporada

El alumbrado

Ayer, al ir a empezar la tirada, faltó la corriente eléctrica para los motores y no pudimos disponer de ella hasta las nueve, hora a que empezó la distribución a los suscriptores de la capital.

Para los de provincias, muchos ejemplares no pudieron alcanzar el correo. Los que acostumbraban a comprar el periódico en la calle tuvieron que quedarse ayer sin él.

El público sabrá dispensar estas faltas, ajenas por completo a nosotros. A pesar de los anuncios publicados en estas mismas columnas, El Porvenir lleva varios días sin dar corriente a los abonados. La causa ya la sabemos, la crecida del Ebro que inundó la casa de máquinas de Quintanilla Escalona, y como consecuencia la inutilidad de los alternadores.

Por la causa contraria, es decir por escasez de agua, ha estado el verano y parte del otoño dando un servicio escasísimo y malo.

La Compañía de Aguas parece que tuvo ayer otra avería grave en sus máquinas, y hemos perdido la cuenta de las que lleva.

Respecto al gas, no sabemos la causa de que los mecheros alumbren como candelas.

Lo cierto es que por unas u otras causas, estamos en la oscuridad más absoluta; que esta situación, que debía ser anómala, se ha hecho normal, y que los perjuicios que con eso sufre la industria, el vecindario y la población entera, son muy grandes.

Banquete al presidente del Supremo

Madrid 21.—Todos los secretarios de gobierno y de sala de la Audiencia de Madrid y del Tribunal Supremo, obsequiarán hoy con un banquete al nuevo presidente del Tribunal Supremo, don Rafael Bermejo, antiguo secretario de gobierno y después magistrado de la Audiencia de Valladolid, por su elevación al más alto cargo de la Magistratura.

Concurrieron al acto, en concepto de antiguos secretarios de Audiencia, el ministro de Instrucción Pública señor Callejo, el fiscal del Tribunal Supremo señor Crehuet, el magistrado del mismo Tribunal señor Avellón y don Ernesto Jiménez.

También concurrieron, como secretarios excedentes, el ministro señor Góicoechea, el gobernador del Banco Hipotecario señor Lorente y el secretario de Sala de Valladolid don César del Campo, que sirvió a los órdenes del señor Bermejo cuando éste era secretario de esa Audiencia.

No hubo discursos. Por iniciativa del señor Bermejo, las flores que adornaban la mesa se enviaron a la esposa del ministro de Gracia y Justicia señor Ponte.

El Pan de Nochebuena

Seguimos la tradicional costumbre de años anteriores, el día 24 del actual, por la noche, los obreros panaderos de esta localidad, no trabajarán.

Lo que ponemos en conocimiento del pueblo burgalés para su satisfacción.

Burgos, 21 de Diciembre de 1926.—El secretario, Gerardo San Martín.

EN EL SEGUNDO DESASTRE ULTIMOS DIAS DE VENTA TODO A MITAD DE PRECIO

11 Almirante Bonifaz, 11

BOLSA DE MADRID

Anterior	Día 22	Anterior	Día 22
Interior	68'25	68'25	
Exterior	81'65	81'85	
A mortizable 4%	92'75	92'00	
Idem 5% antiq.	91'25	92'00	
Idem 5% 1917	92'00	92'00	
Ferrovial	101'25	102'00	
Terceros Enero	102'10	102'15	
Idem Febrero	101'90	102'10	
Idem Abril	102'05	101'90	
Idem Junio	102'00	101'90	
Idem Noviembre	101'80	101'80	
Cédulas hipotecarias 4%	86'50	86'50	
Idem 5%	96'70	96'00	
Idem 6%	106'85	106'80	
Francos	26'55	26'15	
Libras	31'77	31'74	
Dólares	6'56	6'56	
Liras	29'35	29'30	

Por telegrafo y teléfono

(SERVICIO DE LA AGENCIA MENCHETA)

La Lotería

El día, la cola y los desayunos

Amaneció el día despejado, pero con un frío intensísimo. Numeroso público desde las primeras horas de la mañana, se agolpaba frente a las redacciones de los periódicos en cuyas pizarras se iban fijando los números.

El primer puesto de la cola en la Casa de la Moneda, era ocupado por el golfista Antonio Gandan, de 9 años, y le adquirió una mujer que se negó a dar su nombre, en tres pesetas.

El segundo le tenía la madre de Antonio. El tercero fue adquirido por Emilio Alvarez, en dos pesetas.

La descepción entre los que formaban «cola» fue grande, pues esperaban cantidades de alguna importancia por su puesto.

De madrugada, la Dirección general de Seguridad envió a los «colistas», café y churrros.

También la tipie Cora Rada les obsequió con un desayuno, servido por ella misma.

Los periodistas

En las Centrales de Telégrafos y Teléfonos tomaron posiciones desde los primeros momentos los correspondientes de Prensa.

La Asociación de Madrid les envió el desayuno y los tabacos.

En la Central de Teléfonos se encargó de cantar los números el tenor Carmelo Bermúdez, que hace muchos años viene desempeñando esta misión.

La primera bola

A las diez de la mañana se hizo el silencio y Bermúdez cantó la primera bola correspondiente al número 44.072, premiada con 10.000 pesetas.

La segunda

Luego salió el 25.936 premiado con 150.000 pesetas, correspondiente a Barcelona.

El «gordo»

A las diez y media de la mañana, en medio de la mayor emoción, Bermúdez cantó el «gordo», correspondiente al número 17.221.

Una avalancha de reporteros y fotógrafos salió en dirección a la calle Ancha de San Bernardo, en una de cuyas Administraciones se había vendido el colidido premio mayor.

Regenta aquella la popular doña Manolita, famosa por haber expendido varios «gordos» en distintos sorteos.

Allí nos enteramos de que un vigésimo le fué enviado a don Luis Aranda, jefe de la estación de Fihana (Almería), el día 15 del corriente.

Otro le fué remitido a D. José Benito, pescador de Málaga, habitante en la calle de Eslava, de aquella ciudad, en 29 de Noviembre.

Otro fué adquirido por un peluquero de la calle del Conde Duque, número 5, llamado don José Pachón, y que está encargado a la vez de la peluquería del Casino Militar, siendo propietario de ésta.

De él dió una participación al dependiente José Arnáiz, de tres pesetas, y otras a Antonio, José y Salomé Fernández, de una.

A Feliciano Ramos, le cedió dos pesetas. Este es portero de la casa número 10 de la calle del Conde Duque.

El «chauffeur» Zacarías Barreira juega tres pesetas.

Un parroquiano de la peluquería, que no ha querido dar su nombre, lleva otras tres.

La portera de la casa número 4 de la calle de Mendizábal, Angela Cristóbal, otras tres. Esta se enteró de su suerte por la radiotelefonía.

El dueño de la peluquería se había quedado con ocho pesetas.

Hace mes y medio que el oficial encargado de la secretaría de la Academia

de Bellas Artes adquirió nueve vigésimos, que ha repartido entre el personal de aquella.

El compañero del afortunado poseedor de los nueve vigésimos, don Isaac Cano, que se encuentra enfermo en cama, jugaba 50 pesetas.

También se enteró de su suerte por una audición radiotelefónica.

A un hijo suyo, notario de Vall de Usó (Castellón), envió el señor Cano diez pesetas de participación.

El director de la revista «Economía» don Antonio Rodríguez Arco, lleva una participación de 25 pesetas, y el secretario de redacción de la misma revista don Sixto Lozano, dos pesetas.

El secretario general de la Academia don Manuel Zabala, juega 25 pesetas; el bibliotecario don José Joaquín Rodríguez Burgos, otras 25, y el empleado don Casimiro Sánchez, 25.

De estas mandó Sánchez cinco pesetas al «café» de Santa Cruz de Tenerife don Fernando Sánchez Argüelles, y otras cinco a un hijo político suyo, don José Lape, fabricante de tejidos de Tarraça.

Otro empleado, don Francisco Alonso Martínez, lleva también 50 pesetas, y otro, don Isidro Llor no ha querido decir la cantidad que juega.

Antonio Tudela llevaba 50 pesetas; diez el carbonero de la calle de Zorrilla Fernando Antón; y dos el carpintero Bartolomé García; 25 Severo Alvaro; la mujer encargada de la limpieza de la Academia, Teresa Prieto; diez el portero Rafael Iriarte, 25, y el guarda de las obras que se están ejecutando en la Academia, Ignacio Esteban, cinco.

El resto está repartido entre académicos y empleados.

Otro vigésimo fué adquirido por el teniente coronel del tercio de la guardia civil de Jaén señor Mijares, que hace días le pidió por mediación de su asistente a la famosa doña Manolita.

Se quedó con 15 duros y repartió cinco entre los guardias del citado tercio.

El oficial mayor de la Secretaría de la Academia que adquirió los nueve vigésimos es don José María Burdeos.

Cuando los periodistas acudimos al citado edificio fuimos recibidos por el conserje Casimiro Sánchez, quien nos condujo a presencia del oficial don Isaac Cano, que es quien nos dió la anterior referencia.

El segundo premio

El billete número 36.172 premiado con diez millones de pesetas fué vendido en la Administración de la calle del Prado, número 13, a cargo de don José Soto Ramos, que vive en Colmenares, 3.

En esta casa nos dijeros que en 5 de Noviembre adquirió medio billete la Asociación Matritense de Caridad.

Otro medio fué remitido a Orense por conducto de la Casa de la Moneda.

El medio billete de la Matritense fué repartido por José López, impedido, en participaciones de 50 céntimos, o sea 2.000 de aquellas y está repartido entre gentes de las Ventas del Espíritu Santo, Canillas y Camillejas y otras de las barriadas.

Al conocerse en éstas la noticia el júbilo fué inmenso.

A Andrés Sánchez Pastor, de Colmenar Viejo, le ha correspondido una peseta, y llevó además cuatro participaciones de dos reales.

Posteriormente se ha sabido que las 2.000 participaciones de 50 céntimos fueron vendidas por ciegos e impedidos.

El tercero

El número 707, premiado con cinco millones, ha sido expendido en la calle de Fuencarral, número 24, y le adquirió el Credit Lyonnais, creyéndose que ha sido enviado a Cuba.

En aquel establecimiento de crédito se han negado a dar detalles.

El íterero, don Celestino Redondo, cuñado de don Rafael Altamira, ha

PARA NAVIDADES

Rioja Clarete VINICOLA, años 1917, 1919, 1920 y 1921.

Bar Arriaga, Confiterías y Ultramarinos. Servicio a domicilio.

dicho que fué el primer billete que vendió para el sorteo de hoy y que lo hizo el 27 de Julio.

Todo hace suponer que ha sido enviado a una nación de las que consideran como contrabando la entrada de lotería española.

El sexto

El 26.279, agraciado con 750.000 pesetas, ha sido vendido en la administración número 64, establecida en la Glorieta de Ruiz Jiménez (Cuatro Caminos), a cargo de doña Dolores Gándara Abro.

Medio billete está abonado hace dos años.

El otro medio se ha vendido en vigésimos sueltos, ignorándose quiénes son los poseedores.

El abonado le juega una joven llamada Escolástica Sala, hija de un militar retirado, y que vive en la calle de Dulcinea número 17 (Cuatro Caminos).

Con otras muchachas se dedica a fabricar zapatitos para muñecas.

Está repartido en pequeñas cantidades, siendo la mayor de una peseta, entre gentes modestas.

Al conocerse la noticia en el taller se produjo gran revuelo y las obrerillas lanzaron al aire los diminutos zapatitos y abandonaron la labor.

Escolástica se había reservado nueve pesetas.

Posteriormente se ha sabido que un vigésimo le adquirió Isidoro Fernández Moralez Rey, repartido; dos, el súbdito alemán Juan Nayres; otro el obrero panadero León Bueno, y otro el tabernero Agustín Alcázar, repartiéndolo entre la clientela en fracciones de una peseta.

El se quedó con cinco.

La suerte de Madrid

A Madrid han correspondido 35 premios, con un total de 33.380.000 pesetas.

Intormación de Madrid

El Rey, al campo

A las ocho y media de la mañana, acompañado del duque de Miranda, marchó el Rey en automóvil a la finca «Las Barrenas», propiedad de don Francisco Arístida.

Gaceta

Extracto del número correspondiente al día de hoy:

Dictando normas a que ha de sujetarse la Junta encargada de sorteos.

—Exceptuando del descanso dominical a los establecimientos de venta de juguetes, los domingos que coincidan con la víspera de Reyes.

De Gracia y Justicia

Se han firmado los siguientes decretos:

Nombrando canónigo de Salamanca a don Francisco Ramos Martín.

—Indultando de la cuarta parte de la pena que le fué impuesta a José Brenlla Morales.

—Conmutando por la de seis años y un día la pena impuesta a Justiano Duque.

—Idem id. de un año y un día a Cándido García.

—Indultando de la mitad de la pena impuesta a Bruno Rodríguez, María Sol y Peña, José Camargo y Manuel Rodríguez Malo.

—Conmutando por seis años la pena de cadena perpetua impuesta a Felipe Tudela Guirao.

—Indultando de la cuarta parte de la pena a Eduardo Abella e Isidoro Pérez.

—Conmutando por la de seis meses y un día la pena impuesta a Antonio García, José Castro y Agustín Castro.

—Indultando de la mitad de la pena a Timoteo Inocencio García.

De Provincias

Accidente automovilista

Santander.—En la carretera de La Vega, al coche que hace el servicio entre Santander y Potes se le rompió un eje de la dirección y cayó dando vueltas por un barranco.

En el automóvil viajaban cinco viajeros, todos los cuales resultaron muertos.

Las últimas noticias recibidas dicen que no se trata de un autobús de línea, sino de un automóvil de alquiler.

El accidente ocurrió a cuatro kilómetros de Potes.

Los muertos son Cayo Cantollo, secretario del Ayuntamiento de Vega de Liébana; su hijo Diego, Gabriel Robles, Ricardo Robles y un muchacho de diez y seis años apellidado Ibañez.

Parece ser, que los viajeros llegaron a Santander con motivo del viaje del jefe del Gobierno.

España y Francia en Marruecos

Accidente de aviación

Melilla.—Ayer salieron de Larache con dirección a Melilla, dos aviones, uno tripulado por el capitán Fernández Mulero y el otro por el capitán Camacho.

El primero llegó sin novedad al aeródromo de Taunina, y del segundo se supió más tarde, que a causa de un accidente, había aterrizado violentamente cerca de Dar Acoba.

Las fuerzas que guarnecen un bloque en las inmediaciones de aquella posición accidieron en auxilio del aviador, que había resultado ileso.

Continúa el temporal de nieves

Melilla.—Continúa el temporal de nieves en Senayha, lo que hace que sea muy penosa la permanencia de los indígenas que guarnecen aquellas posiciones.

Los industriales y canteros allí establecidos, ante la imposibilidad de ir a Arguist para realizar sus compras a causa del mal estado de los caminos, acuden a las posiciones francesas, donde son muy bien recibidos.

ULTIMA HORA

Nuevas escuelas

Hoy publica la «Gaceta» una disposición elevando a definitivas con carácter provisional las escuelas nacionales graduadas de Briviesca y Medina de Pomar.

Nuevo catedrático

El mismo periódico oficial publica el nombramiento de catedrático de Patología de la Universidad de Valladolid a favor de Casimiro Martínez López.

Un vigésimo del «gordo»

Bilbao.—Se asegura que un vigésimo del «gordo» le juegan varios obreros de los talleres de Baracaldo.

Se ignoran más detalles.

Desilusion en Barcelona

Barcelona.—El día amaneció lluvioso y frío.

Esto no obstante, desde las primeras horas de la mañana la animación era grande en las Ramblas ante las pizarras de los periódicos y casas de Banca.

A las once y un minuto se recibió la noticia de que el «gordo» había correspondido a Madrid.

Poco después se supo que el tercio se quedaba también en Madrid y la desilusión fué grande, desfilando numeroso público.

A la una menos veinte llegó la noticia de que el cuarto premio marchaba a Zaragoza y el desfile fué completo, no quedando nadie ante las pizarras.

La Lotería Argentina

Buenos Aires.—El «gordo» de la Lotería Argentina ha correspondido al número 32.984.

El premio es de un millón de pesos.

Los viajes del presidente

Pamplona.—A las nueve de la mañana, el jefe del Gobierno, que se encontraba en Estella, subió a la basílica de la Virgen de Puy, donde oró unos momentos. Seguidamente se trasladó a Pamplona.

Ignacio Palacios

Continúa la venta de maíz y corambres usadas.

BURGOS: Merced, 12. Teléfono 298.—Alhóndiga: Depósito núm. 7. Tel. 372. GIJON: Covadonga, 20; sucursal, teléfono 1.121

Fábrica de materiales de construcción

LADRILLO LIGERO DE CARBONILLA insustituible para tabiquerías a por coste y con coeficiente de resistencia a la fractura de 55 kilogramos por centímetro cuadrado.

BLOQUES DE HORMIGON HIDRAULICO en varias formas y dimensiones para montados en imitación de piedra de Montoria.

En el camino se detuvo en Abartuza, visitando la casa donde murió el general Concha y firmando en el álbum.

La llegada a Pamplona se registró a las doce de la mañana, no rindiéndosele honores por deseo expreso del presidente.

Al llegar frente a la Diputación se apeó del automóvil, siendo recibido por todas las autoridades locales y provinciales, representaciones de los cuerpos de la guarnición, miembros de la Unión Patriótica y somatenes.

En el patio de la Diputación dirigió la palabra a estos últimos.

Luego tuvo lugar una recepción pronunciando un discurso en el que recordó que cuando subió al Poder existían dos problemas de carácter grave, el de Marruecos y el económico, y que ahora está resuelto el primero y en vías de solución el último.

Habló de los asuntos forales de Navarra, manifestando que no tiene intención de modificarlos.

CRONICA JUDICIAL

Sentencias

La Audiencia provincial de esta ciudad, ha dictado sentencia en la causa instruida en el Juzgado de instrucción de Briviesca, seguida contra Luis Carrillo Martín, vecino de Villagonzalo Pedernales, condenándole como autor de un delito de hurto en cantidad superior a 500 e inferior a 2.500 pesetas con la concurrencia de la circunstancia agravante de triple reincidencia, a la pena de cinco años, cinco meses y once días de presidio correccional, accesorias correspondientes, pago de las costas causadas y que se haga entrega al perjudicado Luciano Ruiz, de los semovientes que tiene en depósito.

—En la causa procedente del Juzgado de instrucción de Aranda de Duero, que se ha seguido contra Manuel Heras Gil, sobre tentativa de violación, se ha dictado sentencia condenándole a la pena de dos años, cuatro meses y once días de prisión correccional, accesorias correspondientes y pago de las costas causadas.

Máquinas de escribir

Nuevas y de ocasión (atendidas gratuitamente durante dos años), puede usted adquirirlas por mediación del viajante de la casa Rovira, de Barcelona.

Avisos: Hospital de los Ciegos, 3, 1.º, o al teléfono núm. 51, BURGOS.

SUBASTA

A las dos de la tarde del día 27 del actual, tendrá lugar en la Casa Consistorial del pueblo de Villaverde Peñahorada, el remate de los artículos de vinos, aguardientes y aceites, carnes frescas y saladas, bajo el pliego de condiciones que estará de manifiesto en el acto del remate.

El Alcalde, Valentín Alonso

SUBASTA

El día tres del próximo Enero a las doce de la mañana en la sala del Juzgado municipal de Aranda de Duero, se venderá en pública subasta, adjudicándose al mejor postor, una máquina de proyección, con sus accesorios, marca Ertel, de lámpara, funcionando desde el mes de Febrero de 1923, y un piano, ya adquirido de ocasión.

Tanto el piano, como la máquina de proyección, están en el Teatro de Aranda de Duero, donde pueden verse.

A los contratistas de obras

Se venden unos mil metros de teja Uralita, de 0,40 por 0,40, en condiciones muy ventajosas.

Para informes: Santa Clara, 15 y 17, 2.º

Academia Izquierdo

Clases gratuitas de TAQUIGRAFIA desde el día 15 de Noviembre.

Horas de matrícula: Todos los días laborables de doce a una, en el local de la Academia.

VEGA, 22, PRIMERO

ofrece los artículos de GENEROS COLONIALES, que expende en su ALMACEN de VINOS, SIDRA, ESPARTOS y BOTERIA.

Teatro Principal

Compañía cómico-dramática ADAMUZ-GONZALEZ

La Lotería

En Madrid Sobran billetes

Madrid 21.—El tema de todas las conversaciones es la lotería. Este año ha sobrado gran cantidad de billetes. Ayer se recibieron en la Dirección de Loterías un centenar de billetes, y hoy, de diversas provincias, han debido más de trescientos.

350 «colistas»

Ante la verja de la Casa de la Moneda, se ha formado el tradicional «cola». A las dos de la madrugada había aumentado de manera alarmante, llegando a 350 el número de «colistas». El número 1 le ocupaba el niño de nueve años Enrique Costayo. La madre de éste, llamada Socorro, tiene el tercer lugar. Están allí desde las siete de la mañana.

Agasajos

Al anochecer, estuvo la Infanta doña Isabel visitando a los «colistas», a quienes prometió, como más tarde lo hizo, enviarles abundantes provisiones para pasar la noche. La popular Infanta fue aclamada. Algunas familias aristocráticas que viven en las proximidades de la casa de la Moneda, han obsequiado a los de la «cola» con variados y sabrosos «mestibles».

Los «colistas», con buen humor, pasan la noche al calor de las hogueras que han encendido.

En Burgos

Hasta el año que viene!

Nuestra gratitud a la Compañía Telefónica Nacional de España. Su servicio, verdaderamente extraordinario, ha culminado en rapidez y exactitud en el día de hoy, permitiéndonos proporcionar al público un suplemento tan completo como merecía la natural curiosidad por la «Lotería grande». Burgos no ha sido afortunado. Una centena, la del tercer premio, en el número 703, parte de el abonado en la administración de don Mariano Martínez Pardo, y veinte vigésimos del número 47.943, premiado con 50.000 pesetas, enviados desde Barcelona al Café Candela y repartidos entre los clientes.

Como dato curioso podemos anotar que en la lista de suscripción para el Patronato de San José, que hoy publicamos, aparece don Mariano Domingo, residente en Barcelona y antiguo portero de dicho Patronato, con una participación de una peseta en el número 17.206. Le corresponde, por tanto, la centena del premio mayor. Este año, la nota del día del sorteo de Navidad ha sido de franca indiferencia y desanimación.

El sorteo

En el sorteo celebrado en el día de hoy han resultado premiados los siguientes números: Con quince millones de pesetas, el 17.229 (Madrid). Con diez millones, el 36.172 (Madrid). Con cinco millones, el 707 (Madrid). Con tres millones, el 37.127 (Zaragoza). Con un millón, el 36.674 (León). Con setecientos cincuenta mil pesetas (26.279 (Madrid). Con quinientos mil, el 46.016 (Linares). Con cuatrocientos mil, el 36.288 (Madrid). Con trescientos mil, el 54.397 (Vigo). Con ciento cincuenta mil, los números...

No se olvide de que la mejor película española es

BOY

y se proyectará mañana en el Coliseo Castilla Superproducción basada en la célebre obra del Padre Coloma.

ros 25.236 (Barcelona), 49.710 (Avila), 33.600 (Madrid), 41.426 (Barcelona), 21.355 (Madrid). Con cien mil, los números 50.037 (Málaga), 5.110 (Madrid), 43.780 (Santander), 43.225 (Madrid), 27.511 (Madrid), 48.805 (Madrid), 17.684 (Madrid). Con ochenta mil, los números 8.726 (Palma), 33.398 (Madrid), 59.155 (Linares), 51.933 (Barcelona), 39.272 (Madrid), 50.773 (Madrid), 32.375 (Valencia). Con sesenta mil, los números 10.071 (Paradas-Fuengirola), 22.461 (Bilbao), 20.571 (Madrid), 9.887 (Madrid), 42.311 (Madrid), 9.476 (Madrid), 15.627 (Madrid). Con cincuenta mil, los números 9.320 (Granada-Coruña), 47.546 (La Unión), 47.943 (Barcelona), 15.173 (Barcelona), 1.778 (Palma), 16.361 (Valencia), 28.303 (Gijón-Valencia), 51.171 (Grazalema), 42.554 (Bilbao), 51.366 (Madrid), 22.427 (Barcelona), 3.712 (Avilés), 10.768 (Madrid - La Línea), 53.779 (Barcelona), 28.268 (Barcelona), 9.657 (Madrid), 1.461 (Madrid), 29.850 (Barcelona), 32.457 (Barcelona), 19.842 (Madrid).

PARA NAVIDADES Cepa Borgoña VINICOLA. Bar Arriaga, Confiterías y Ultramarinos. Servicio a domicilio.

DIPUTACION

Sesión del Pleno

Esta mañana, a las once, bajo la presidencia del señor Torre Villar se reunió el Pleno de la Diputación continuando la discusión del presupuesto de gastos, que quedó aprobado, y que importa lo mismo que el de ingresos o sea 3.392.782,80 pesetas.

Las partidas más importantes son una de 1.446.184 pesetas para construcción de caminos vecinales y carreteras, y otra de 954.151 para Beneficencia.

A la una y media se levantó la sesión, dándose por terminado el actual período.

GOBIERNO CIVIL

Suscripción para erigir en Madrid un monumento al insigne Miguel de Cervantes

Rtas.	Rtas.
Suma anterior.	1.159,25
El Ayuntamiento de Traspalderne.	5
El pueblo de Quintanabaldó (Ayuntamiento M. Valdeporres)	2
El Ayuntamiento de la Cerca	15
El Ayuntamiento de la Sierrilla	10
La Junta de Valderrama (Ayuntamiento Villalba de Losa)	2
La Junta de Cubillas (Ayuntamiento Villalba de Losa)	2
El Ayuntamiento de Villalba de Losa.	15
El Ayuntamiento del Valle de Tobalina.	5
El Ayuntamiento de Montija	15
El pueblo de Quintanilla Sopelana (Ayuntamiento Sotoscueva)	8
El Ayuntamiento Valdeporres	25
El Ayuntamiento de Villarayo.	15
Total	1.278,25

Se admiten donativos para la indicada suscripción, en los sitios siguientes: Fábrica de don Perfecto Ruiz Dorronoro, oficinas del Gobierno civil, Salón de Recreo, Inspección de la enseñanza (San Juan, 44) y en la Librería de don Eusebio Rodríguez.

VISITAS

Hoy recibió el Excmo. Sr. Gobernador civil las de los señores siguientes: Una comisión de la Casa del Pueblo, don Salvador Pascual, de Miranda, y el señor alcalde del mismo pueblo.

Una suscripción

El Patronato de San José

Suma anterior. 19.021'30 Recaudado a domicilio por el señor director

Ilmo. Sr. Obispo de Vitoria. 100 Religiosos Carmelitas. 25 Don Pedro González, beneficiado de Segovia. 25 Don Francisco Miguel. 5 Tarentas, Carmelia y Julita Mariscal. 5 Don Florentino S. Martínez. 5 Párroco de Villatoro. 5 Doña Juana Moral. 1 Doña Juana del Olmo. 2 Unos niños, a nombre de su hermano. 2 Una señora. 2 Constantina Pérez, sirviente. 1 J. P. 2 Don Marcelino Dorado. 1 Tere y Jesús Vadillo. 1 Doña Catalina Santidrián. 1 Don Luis Quesada. 2 Un amante de los pobres. 2 Don Joaquín Torres. 2,50 De otras limosnas. 1 Don Mariano Domingo, de Barcelona, antiguo portero del Patronato, una peseta de lotería en el número 17.206 y otra en el núm. 54.347. Don X. X. 5 pesetas de lotería en el núm. 5.261. Don Cándido Aparicio, 50 céntimos en el núm. 19.092 y otros 50 en el núm. 21.884. Religiosas Carmelitas. 25 Don C. Idelmón. 5 Don Domingo Hergueta. 5 Un bienhechora, por segunda vez. 5 Don Bernardo Ruiz. 5 Doña Julia de la Fuente. 5 Don P. M. R. del Olmo. 2 Otra señora. 2 Doña Carmen Sanz. 1 Doña Felisa Martín. 0,50 Una persona piadosa. 1 Otra persona piadosa. 2 Una señora amante de los pobres. 2 De varias limosnas. 0,80 Doña Martina Garrido, una peseta de lotería en el número 19.936 y 1 Don Gregorio Temiño, una peseta en el número 1.952 y Doña Inocencia Rodríguez. 10 Adolfo, Carlos y Conchita García de la Torre, un gabán y 3 Sra. Viuda de Güemes. 5 Don Evasio Gómez. 5 Don Rufino Trascasa. 5 Una amante de los niños. 5 Carmen Calderón. 2 Una viuda, en memoria de su difunto esposo. 1 Doña Angela Rodríguez. 1 Una sirviente. 1 Don Anastasio Román. 1 Doña Prudenciana Díez. 2 V. C. P. 2 Don Agustín Conde. 1 F. de J. 1 De varias limosnas. 1,85

En el comercio del Sr. López Gemenio

Doña Margarita García, 50 céntimos en el número 2.564 para el sorteo de hoy. Doña Cándida Martínez, una peseta en el núm. 56.951 para el sorteo de hoy.

Total 19 330 95

PUNTOS DE SUSCRIPCION Se reciben donativos en las Administraciones de los periódicos DIARIO DE BURGOS y El Castellano, casa del Sr. Oliván, comercio de D. Pascual Quemada y domicilio de la Sra. Tesorera D.ª Pilar López de Gemenio (comercio del señor Gemenio).

Ecos de sociedad

Ha tomado posesión interinamente de la Secretaría del Ayuntamiento de Villadiego don Claudio Santa María.

Por doña Esperanza Santos, viuda de Martínez, de Santa María del Campo, y para su hijo Celedonio Martínez, industrial, ha sido pedida la mano de la señorita Pura Román, hija del propietario de la misma localidad don Bernardino Román. La boda se celebrará en breve.

Por don Pedro Jesús García de los Ríos y para su hijo don Miguel, juez de primera instancia, ha sido pedida la mano de la distinguida y bella señorita María Teresa Gómez Guzmán, hija de nuestro querido amigo don Toribio Gómez. La boda se celebrará en Enero.

En atento B. L. M. nos participa el nuevo coronel del regimiento de Infantería San Marcial, don Diego Ordóñez Flórez, que ha tomado posesión del mando del expresado regimiento, ofreciéndonos en dicho cargo, deferencia que agradecemos mucho, y a la que correspondemos con el mayor gusto.

En Coliseo Castilla BOY será un acontecimiento.

Crónica militar

GALA Por ser mañana el santo de Su Majestad la Reina Victoria, las fuerzas de la guarnición vestirán de gala, izándose el pabellón nacional en los edificios militares y poniéndose colgaduras.

BAILES Se concedió permiso a las clases de segunda categoría para que puedan asistir a los bailes organizados por su casita, las noches del 25 y 31 del actual.

EXCEDENTES Queda excedente en la primera región el coronel de Caballería, don José Rico Ruiz, del disuelto sexto regimiento de reserva.

CONCURSOS Nueve vacantes de teniente coronel y 23 comandantes de Caballería en las zonas pecuarias.

PARA NAVIDADES Rioja Toloño VINICOLA, 0,75 botella. Bar Arriaga, Confiterías y Ultramarinos. Servicio a domicilio.

NOTICIAS

El Excmo. Sr. Gobernador de Cuenca, D. Saturnino Echenique y Meoqui, se ha posesionado de una de las Notarías de Vitoria, para la que ha sido trasladado a su instancia, de la que desempeñaba en Zamora.

Consuélese de su mala suerte en la lotería tomando conac Argudo.

Anteayer, a la una de la mañana, se declaró un incendio en dos pajaros sitos en las inmediaciones de San Miguel de Pedroso, propiedad de Hipólito y Tomás Martínez Sáez, cuyos edificios quedaron reducidos a cenizas. El siniestro se cree casual y las pérdidas se elevan a 1.500 pesetas.

Todas las misas que se celebren mañana 23, en el altar mayor de los Padres Jesuitas y Carmelitas, serán aplicadas por el alma de D.ª Engracia Agero del Campo, que falleció el 23 de Diciembre de 1923.

El señor gobernador civil ha impuesto 50 pesetas de multa a un individuo, por promover escándalo en la vía pública.

El Bar Arriaga nos ha obsequiado con un bonito calendario para el próximo año 1927.

TIENDA ASILO.—En la comida y cena de ayer se suministraron 919 raciones. Un buen hijo, en memoria de su madre (q. e. p. d.), 25 pesetas.

La panadería «La Vienesa», advierte a su distinguida clientela que el día de la Pascua tienen pan, como de costumbre, en sus establecimientos.

En la Cooperativa «La Social», constructora de casas baratas en los Pisones, existe vacante una plaza de socio. Para tratar en la misma, de ocho a doce de la mañana y de dos a ocho de la noche.

JOYERIA CASA PIO Últimas novedades en objetos propios para regalos de Pascuas y día de Reyes. Duque de la Victoria, 20, teléfono 475

Una estufa «Litor», a gasolina, es el mejor regalo. Consumo verdad. 5 céntimos hora. Sin olor. Garantizada. Véala usted en MI TIENDA Sombrecería, núms. 3 y 5

El mejor obsequio para Navidades. Año Nuevo y Reyes, es la pluma stilográfica «The Unique Pen», al precio de 9'95 pesetas Plumilla oro 14 quilates, con seis meses de garantía. Modelos especiales para señoras. De venta: Librería LAIN CALVO, Lain-Calvo, 29.

1.500 camisas otomán seda para caballero, se liquidan, desde 5'50 pesetas en MI TIENDA. Sombrecería, 3 y 5.

CASA QUESADA Los mejores turrones de Alicante, Jijona, yema, coco, guirlache, frutos, Cádiz, mazapán legítimo de Toledo, son los de esta casa, por ser claves extra y fabricados de pura almendra. Especialidad en pasteles Gloria, cascadas de Valencia, almendras dulces escarchadas.

Nota.—Esta casa se surte del proveedor de varias Casas Reales. Paloma, 23.—Esterería de Quesado.

El valenciano de los helados Participa a su distinguida clientela y al público en general, haber abierto un despacho con los legítimos turrones de Jijona, Alicante, yema, fruta, coco, Cádiz, guirlache, peladillas y fruta escarchada. Especialidad en pasteles Gloria, figuras de mazapán y cascadas valencianas.

Lain-Calvo, 16 (al lado de la librería Centro Catalico).

¿Qué le da usted a su niño, que ayer en casa ha cenado, todo le agrada y le gusta, y él en nada ha reparado? Pues le doy el rico vino. SAN ROQUE JEREZ QUINADO.

Gran aperitivo tónico reconstituyente. De uso general muy agradable. Propietario: Tejada y C.ª (sucesor). —ARETA (Alava).

Informes: Luis Labín, Fernán-González, 5, 3.ª, BURGOS.

Tostadero de cafés «Americano», Frente al Mercado Cubierto

El café puede cubrirse con regalos, que se hacen pagar por su peso equivalente en café, nuestros cafés EL AROMA tienen peso exacto de café, y se imponen por sus excelentes clases.

Cervecería BAR-CLUB Para ser un buen vermouth, no puede ser una bebida dulce, tome el CIZANO y se convencerá.

La mejor media de seda para señora a 5'75, y de hilo a 4'50. Inmenso surtido en medias de sport para niño, en colorido de completa novedad.

DENIS.—Santander, 3. ¡SEÑORAS! Si aprecials en algo vuestra ropa usad siempre legía «La Burgalesa».

DIARIO DE AVISOS

NOTAS RELIGIOSAS

SANTOS DE MAÑANA Victoria, Teófilo, Saturnino, Basfilde, Evaristo.

CUENTOS JUEVES EUCARISTICOS.— Por la mañana a las ocho, comuniones en las iglesias de PP. Capuchinos, San Gil, San Cosme y San Damián, San Lorenzo, Santa Agueda y Capilla del Santísimo Cristo (Catedral).

A las ocho y media, en San Lesmes. Por la tarde, a las cuatro y media, reunión del Consejo y celebradores en la Capilla de Santa Isabel. De cinco a seis hora Santa en la iglesia de PP. Capuchinos.

ESPECTACULOS

Funciones para mañana: TEATRO PRINCIPAL

A las seis y media y a las diez: «El caudal de los hijos».

COLISEO CASTILLA A las seis y media y diez: «Boys».

SALON PARISIANA A las siete y a las diez: «La represa de la muerte».

REGISTRO CIVIL

DEFUNCIONES María Arndiz Moreno, de Covarrubias, 49 años, Embajadores, 4.

Aquilina Alonso del Barco, de Burgos, 76 años, Hospital de San Juan.

Natalia Catezón Zúñiga, de Aranda, 6 años, Puebla, 37.

Francisca Miguel Ibeas, de Burgos, 78 años, Plaza de Vega, 16.

Ezequiel Ortega Campo, de Presencio, 69 años, Concepción, 6.

NACIMIENTOS

Tomás Honorata Torre Iba, Tomás García Franco, Tomás María Sáiz.

ESTADO DEL TIEMPO

Observaciones meteorológicas del Instituto en el día de hoy:

BAROMETRO A las ocho de la mañana, 690,2. A las cuatro de la tarde, 690,3.

TEMPERATURAS Máxima a la sombra, 3,4. Mínima a la sombra, 1,0.

DIRECCION DEL VIENTO A las ocho de la mañana, N. A las cuatro de la tarde, NE.

¡SEÑORAS!

Gran liquidación de generos para batas CASA CAMARERO

El regalo más práctico para Pascuas y Reyes: 12.000 metros para vestida (batas). Cortes de tres metros, de 3, 5 y 7,50 pesetas, corte.

Esta casa es hoy una de las primeras en Burgos, en el ramo de tejidos. Presenta siempre las últimas novedades.

Gran surtido en lencería, generos blancos. Generos de punto, mantas, sábanas y colchas.

ALMIRANTE BONIFAZ, 6

Alferez Castellanos (S. A.)

En el sorteo verificado en el día de ayer, resultaron amortizadas las 20 obligaciones siguientes: Números 17, 61, 66, 107, 760, 167, 200, 221, 235, 265, 318, 329, 343, 372, 414, 475, 496, 511, 529 y 554.

El pago de esos títulos, libre de todo impuesto, se verificará, a partir del próximo 3 de Enero, en el Banco de Burgos; satisfaciéndose igualmente desde esa fecha y en el mismo Establecimiento, el importe del cupón vencimiento 1.º de Enero, a pesetas 15, sin impuesto.

Burgos 21 de Diciembre de 1926.—El Secretario, Manuel Ibáñez.

Granja Agrícola «Villa Mercedes»

BRIVIESCA (Burgos). Magníficos capones, a 50 pesetas pareja, remitimos vivos. Huevos de legítimas razas para incubar y pollitos recién nacidos.

EL CENTRO. Gran peluquería Plaza Mayor, 4. Teléfono 246

GABINETE DE SEÑORAS. Lavado de cabeza y ondulación Marcel. Especialidad en el corte de pelo estilo Garson.—Se habla francés

ANUNCIOS ECONOMICOS

AUTOMOVILES AUTOMOVIL Hispano Sutra, modelo 16. Limousine gran lujo, se vende en muy buenas condiciones. Llama 31.

AUTOMOVIL Moderna, precioso coupé dos asientos, con suplemento para otros dos. Está sin matricular recién estrenado, se vende muy barato. Llama 31.

AUTOMOVIL Panhard, 16 HP, sin válvulas, doble fachón, inmejorable estado, se vende a bajo precio. Llama 31.

SE VENDE camioneta Ford, seminueva y toda prueba. Informes Bar Burgos-Madrid. Abate Bonifaz, 17.

ARRIENDOS Y TRASPASOS SE ARRIENDA molino harinero, con dos pares de piedras, buena ocasión. Para tratar, con los dueños, en Castriello de la Reina, Agustín Salas e Hijo.

CUOTAS. Frente a los cuarteles de Artillería Intendencia e Infantería (algunos a 30 metros de distancia), se alquilan dos camas con o sin pensión. Informes, Calzadas, 22.

CUADRA o local espacioso, ventilado y con agua, se arrienda. Informes, Calzadas, 22.

TRASPASO. Se hace del comercio de coloniales y abacería de D. Clemente Rubio, de Barbado de Herrezos, por no poder atender su dueño.

ARRIENDASE huerta o hermoso terreno edificable (almacenes industria centro población). Informes; Puebla, 35, 2.º

GARAGES. Se arriendan en San Julián, núm. 10, servicio de lavaderos, teléfono, agua y luz eléctrica.

CHALET. Se arrienda en la calle del Morabán, consta de 12 habitaciones, cuarto de baño, garage y jardín. Informes, Isidro Hernández. Progreso, 1, principal izquierdo.

HERMOSO gabinete, se alquila, para matrimonio o dos personas, con o sin pensión. Razón Turismo.

PARA administración de automóviles de viajeros y transportes, se ofrece establecimiento de vinos y comidas, muy bien situado. Razón en el Garage Victoria.

SE ALQUILA una cochera. Razón, Bar Metro.

TRASPASO. por dedicarse a otros negocios se hace de taberna y casa de comidas, buena clientela. Informes, Llama de Afuera, 4.

SE ARRIENDAN varios locales, dedicados anteriormente a frutería y carbonería. Informes, San Cosme, 33, 3.º, Mariano San Lorenzo.

SOLOCACIONES SE NECESITA un oficial para andar con una máquina de aserrar maderas, que está práctico para soldar y afilar sierras. Diríjase a Isidro Barrio, Vitoria, 20 estanco.

SE NECESITA señorita bordadora para la Casa Singer prefiriendo conocimientos de contabilidad. Informarán, Santa Agueda, núm. 5.

SE NECESITA muchacha para la limpieza. Benito Gutiérrez, referencias.

JOVEN con conocimientos de contabilidad y mecanografía, se ofrece para oficina. Informarán en esta Administración.

DEPENDIENTE. Se necesita bien impuesto. Librería Internacional.

SE NECESITAN dos oficiales de carretería y uno de herrería, en los talleres de Herminio González, en Presencio (Burgos).

DELINEANTES. Se necesitan en la Compañía Santander-Mediterráneo. Informarán en la sección de Expropiaciones, Santander, 3 1.º, centro.

MUCHACHO para escritorio, que sepa escribir a máquina, se necesita en el almacén de maquinaria de la Liana de Afuera, núm. 9.

SE NECESITA un chico en la fotografía Espiga, Moneda, 18.

SE NECESITA un chico de 14 a 16 años, en la tintorería de Masp.

SE NECESITA un dependiente de peluquería, bien retribuido. En esta Administración darán razón.

MAESTRO HERRERO se necesita en el taller de Perifoneo González, en Pampliega. Se le dará buen sueldo.

SE NECESITA una sirvienta de 40 a 50 años de edad que sepa algo de costura, para atender a un hermano y una hermana. Diríjase a Domiciano Sicilia, en Pampliega.

NODRIZAS AMA DE CRIA. Se ofrece para criar en su casa Leche de dos meses. Margarita Gil, Medina 23. Briviesca.

AMA DE CRIA se necesita para criar en casa de los padres. Diríjase a Nicolás Alvarez, en Vallejera.

PERDIDAS PERDIDA Jersey azul, de niña. Se gratificará a quien le entregue. Vitoria, 2, 2.º.

VENTAS OCASION BUENA. Se vende toda la herramienta de una carpintería, con piqueta para afilar, banco con dos tornos y una prensa principal de olmo, todo en buenas condiciones y precio baratísimo. Para tratar, con Donato Sáez, en Zalduendo.

SE VENDE terreno de 900 metros cuadrados de superficie. Informes Toribio Landa.

SE DESEA adquirir un piano en buen estado, propio para un salón-teatro. Las ofertas a esta Administración.

LABRADORES, cortadores. No vendáis los cueros de buey y vaca sin consultar antes con esta que es la que más alta precio paga. Concepción, 2, alpacas de pieles y lana. Fábricas en El Capiccol, carretera de Logroño, y en Bella-Vista, carretera de Valladolid (antigua fábrica de papel).

SE VENDEN 800 fanegas de yerba y 2 000 de cebada, todo muy limpio. Para tratar, con Félix Fernández Lomana en Castrojeriz.

MAQUINAS SINGER. Se venden varias en estado seminuevo, bobinas centrales, entre ellas una de garcionero, con un 30, 40 y 50 por ciento de descuento. Fernán-González, 49, 4.º

VENDE mesa de pino usada, grande, apropiada para taberna o analógico. barata. Razón calle de Madrid, 9, 3.º

SE VENDE o arrienda un molino-harinero con dos piedras francesas, limpia y cedazo, con su huerta y vividera, en Santa Coloma del Rudrón, a 40 metros del río. Para tratar, con D. Eloy Garza, en San Sebastián Zuzeguda (Burgos), en San Sebastián.

SE VENDE una fragua y un carro de mano Porfirio González, taller de herrería en Pampliega.

VARIOS SAGRDISTES. Sombreros de seda mixta, calidad superior a 22 pesetas. gorros, botones y soldos. Casa Sals, Sombrecería, 4, teléfono 234.

PLUMAS. Se compra de cualquier clase pagándose a mayor precio lo que se ofrece en sus ligeros o planchas, informes en esta Administración.

RELOJES prácticos y económicos. Victorino Gredilla, Paloma, 56, frente a la Catedral. Se garantizan las composuras.

EL ALMACEN de lanas de Hijo de Juan Martínez, se ha trasladado a la calle de San Cosme, números 5 y 7, (frente a la Plaza de Vega).

SUELOS. Para instruir más mejor que en Caraceras. Carera Vialda de Diaz-Guerra. Paloma, 10. teléfono 508.

CORREOS Y TELEGRAFOS. Preparación para las próximas convocatorias. A. G. P. Calera, 25.

CARRERAS MILITARES. Preparación para la próxima convocatoria a los bachilleres. A. G. P. Calera, 25.

LA MAQUINARIA Industrial, Agrícola, bombas, molinos, sierras de cinta.

DEPTO. ESPECIAL para estufas, sin humo ni olor. Almacén de méquinaría. Linares de Afuera, 9.

Casa de Saldos

ALMIRANTE BONIFAZ, 15

Para todo el que quiera aprovecharse, llegó el momento

- Camisetas cheviot, 1,45 una.
- Bufandas tamaño grande, 1,45 id.
- Medias punto inglés, 0,95 par.
- Calcetines lana, superior calidad, 1,10 id.
- Botitas primo, 0,45 id.
- Tirantes caballero, 0,45 id.
- Medias sport, 0,95 id.

Almirante Bonifaz, 15. CASA DE SALDOS

Compañía del Pacífico

Próximas salidas del puerto de Santander para HABANA, siguiendo vía Canal de Panamá a Cristóbal (Colón), Balboa (Panamá), Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta, Valparaíso y otros puertos de Perú, Chile y América Central.

1926 - Día 19 de Diciembre, vapor ORITA.
1927 - Día 23 de Enero, vapor OROPESA.
Día 6 de Febrero, vapor OROYA

Admiten pasajeros en primera, segunda y tercera clase y carga. Precio en tercera clase con destino a Habana incluidos impuestos. Por vapor Orita: 541 55 pesetas.

Por vapores Oropesa y Oroya: 551'65.

Estos buques disponen de camarotes, salón, comedor y amplias cubiertas de paseo para los viajeros de tercera clase.

Para más informes dirigirse a sus agentes en Santander:

Hijos de Basterrechea, Paseo de Pereda, 9. - Teléfono 3.441

Telegramas y telefonemas: BASTERRECHEA.

Holland América Line de Rotterdam

Servicio regular de vapores de pasaje desde los puertos del Norte de España y los de Cuba-México

Próximas salidas para la Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans.

SPAARDAM: Bilbao... 11 Enero, Gijón... 13, Coruña... 13, Vigo... 14. EDAM: Bilbao... 11 Febrero, Gijón... 13, Coruña... 13, Vigo... 14.

LEERDAM: Bilbao... 22 Febrero, Gijón... 23, Coruña... 24, Vigo... 25.

Precios del pasaje en tercera clase, Habana: 541 65 pesetas, Yaguajay-Tampico 581 90 incluidos los impuestos.

NOTA: - Todos los señores pasajeros son acomodados en camarotes 2, 4 y 6 literas, completamente independientes.

Para toda clase de informes dirigirse a los señores D. Francisco García, en Santander; Pedro Elizalde y Hijo, en Bilbao; López y Sánchez, en Coruña; D. Joaquín Ochoa y Compañía, en Vigo; y Vicede y Hijo, en A Coruña; López y Hijo, en Oporto.

C.ª Marítimas Francesas

C.ª LE

C.ª Sud Atlantique

Transatlantique

et Chargeurs Reunis

LINEA BRASIL, URUGUAY Y ARGENTINA

Servicio quincenal fijo y sin transbordo desde el puerto de BILBAO para RIO DE JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

PRÓXIMAS SALIDAS

Día 27 de Diciembre, AURIGNY. Día 31 de Enero, EUBPE.
Día 17 de Enero, GROIX. Día 21 de Febrero, CEYLAN.

Admitiendo pasajeros de primera, segunda, preferente, tercera con su maraca y tercera clase.

La clase de preferente (antigua segunda económica) está situada en el centro del barco, nabíase el gusto más exigente, siendo todos los camarotes exteriores.

Todos los pasajeros de tercera y tercera especial están servidos, sin excepción, por el personal de a bordo en su comedor correspondiente siendo la comida a la española.

LINEA EXTRA RAPIDA DE BURDEOS PARA

RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

PRÓXIMAS SALIDAS

El día 18 de Diciembre, MASSILLA. El día 22 de Enero, LUTETIA

Admitiendo pasajeros de gran lujo, lujo, primera, segunda y segunda intermedia.

LINEA POSTAL SANTA ANDER, HABANA Y VERACRUZ

El 22 de Diciembre, CUBA. El día 1 de Enero, ESPAGNE

Admitiendo pasajeros de lujo, medio lujo, primera, segunda, preferente y tercera clase.

Para informes y billetes de pasajes, dirigirse a los agentes de la Compañía Félix Iglesias y C.ª, Ribera, 1, Bilbao. - Teléfono número 9.672

"CASA WERNER" S. A.

Ronda Universidad, 31

Barcelona

Pianos

verticales, de cola, automáticos, eléctricos.

Werner

GOTRIAN STEINWEG, GAVEAU, FRATINOLAS, PHILIPS, etc.

Fonógrafos

instrumentos, accesorios, rollos, discos, etc.

MUSICA de enseñanza y NOVEDADES diarias de París, Londres y New-York

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS

SE desea un buen REPRESENTANTE O CASA para establecer una SUCURSAL en esta población.

Acompañar antecedentes y referencias.

Sanatorio quirúrgico del Doctor Madrazo

SANTANDER



En este Instituto se trata todo género de afecciones de CIRUGIA. Su numerosa estadística garantiza sus resultados. Para que todas las clases sociales puedan disfrutar de los beneficios de esta clínica, se hallan establecidas tres categorías. En las dos primeras clases puede el enfermo estar acompañado de un familiar o de su familia o algún sirviente. Las consultas por escrito se dirigen al director, y para otros detalles a la Administración.

GRAN SOMBRERERIA

NOVEDADES CASA SAIZ ELEGANCIA

Gorras

caballero y mocito, inmenso surtido

Sombreros flexibles

Últimos modelos

Sombreros sacerdote

se da mixta, a 22 pesetas

Bonetes y gorros, gran surtido.

Boinas

Primeras marcas

Especial para la casa, a 3,50 pts.

Primera Casa en sombreros de fieltro, para señoras y niños, desde 12 pesetas, en todos los colores

SOMBRERERIA, 4 CASA SAIZ TELEFONO 224

La fubelación anti-séptica y bacteriostática que se obtiene al disolverse en la boca, es el remedio más racional para curar

PASTILLAS MORELLO

Resfriados, Tos, Catarros, Asma, Bronquitis, Ronquera, etc. Su uso puede ser ilimitado.



EL AUTOMÓVIL UNIVERSAL

ULTIMOS PRECIOS DE LOS NUEVOS MODELOS

4.500 Ptas.

1.111 BARCELONA

TURISMO

Precios de los otros modelos

En vigor desde el 3 de Enero de 1926

Modelo	Ptas.
TURISMO	4.500
Con arranque	
TORPEDO dos puertas	4.250
Idem id.	4.500
Con arranque	
COUPÉ	6.300
SEDAN dos puertas	6.700
SEDAN cuatro puertas	6.900
CHASIS	3.100
CHASIS	3.300
Con arranque	
CHASIS CAMION	3.700
Con ruedas desmontables (Neumáticos y mecánicas rígidas)	
CHASIS CAMION	4.100
Con atenuación y ruedas desmontables.	
TRACTOR para la agricultura	5.300
TRACTOR para la industria	6.200

Desde estos precios se añaden F. I. B. Barcelona

Se atiende en momento en hacer un pedido, hágase SEÑOR al que quiere asegurarse de una pronta entrega.

AGENCIA OFICIAL

Garage Moderno

Plaza de Alonso Martínez, 2

Apartado núm. 23 / Teléfono núm. 108

BURGOS



Fábricas de fundición y construcción de maquinaria Armentia, Mendi y Corres Barrio del Prado (Industrial Alavesa)

TELÉFONO 323

VITORIA

Especialidad en maquinaria para trabajar madera. Máquinas sierras de cinta y circulares. Carros para el aserrado de grandes troncos. Cepilladores. Tupás. Tornos. Barrenos. Aparatos de soldar sierras de cinta. Mordazas. Máquinas de afilar cuchillas, etcétera. Accesorios.

Presupuestos gratis a quien los solicite

Servicios de la Compañía Transatlántica

Linea de Cuba a México

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Oroya el 21 y de Cádiz el 23, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 15 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

Linea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 8, de Cádiz el 12 y de Bilbao el último día de cada mes, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

Linea de New York, Cuba-México

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 29, para New York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz al 27 y de Habana al 29 de cada mes, con escala en New York.

Linea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 19, el 21 de Valencia, el 23 de Málaga y de Cádiz el 25 de cada mes para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salida de Cádiz el 12 para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New York, puertos Cantábrico a New York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato amable, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

Para informes sobre pasaje de cámara y carga, dirigirse al agente de la Compañía en Burgos

A por el cerdo de 12 arrobas ó más

Se preparan las matanzas es acto de humanidad, contar con toda amistad en comilonas y danzas. En toda mi clientela yo les quiero regalar un cerdo, buen ejemplar de la vida cotidiana. La suerte decidirá, otorgando la alegría, en Febrero la Bateria, tocino y magro os daré. Todo el que compre en mi tienda, tripas secas y saladas y todo lo adecuado para buena salazón, un número llevaré a varios, según su compra que para vender barato y género superior, no hay industrial hoy mejor en esta patria del Cid, que venda como Agustín, en la calle Santander, semillas y salazones, el antiguo burgalés. Si hacéis un gasto en mi tienda de 25 pesetas o más una papeleta en prenda he de daros de verdad.

SANTANDER, 1. - BURGOS

Plantas

frutales y forestales de todas clases Andrés Santos Ichausti, GALDACAÑO (Vizcaya). Representante en Burgos: Pablo Tobo, Isla, 23.

Interesa al Comercio e Industria

Acaba de aparecer la edición oficial del Nomenclador de la Contribución Industrial y las Modificaciones de las Tarifas.

Tarifas: 4 pesetas. Nomenclador: 4. La Inspección del Trabajo exigirá la presencia en todo establecimiento de Edición oficial del Código del Trabajo, con multa para los infractores. Edición oficial: 2'50 pesetas.

Editorial Reus

Clases: Preciados, 1.

Libros: Preciados, 6.

Correspondencia: Apartado 12.250, MADRID.

Casa Mungoia

Gran surtido de teleros, paños y confecciones de caballeros, señoras y niños.

Gran surtido de teleros, paños y confecciones de caballeros, señoras y niños.



Abrigos de paño gamuza, 25, 30, 35 y 50. Abrigos de niñas a 10, 12, 15 y 20 pesetas. Abrigos, paños novedad, desde 50 a 125 pesetas.



Máquina fuerte, industrial, con ala de extensión, a ptas. 440 de B. C. Mueble secreter, de bobina central, a pesetas 395. Máquina doméstica, con tapa, a 280 pesetas.

Máquinas al contado y a plazos. La mejor máquina del mundo. La que mejor cose, la más bonita y la más barata.

Siempre en depósito las piezas de recambio. Garantía que damos a estas máquinas son 20 años contra defecto de construcción. Enseñanza gratis a coser, bordar, vainicar y festonar con personal profesorado.

La Casa Mungoia recomienda no compren máquina sin antes ver estas, y ahorrará usted dinero.

ALMORRANAS - VARICES - ULCERAS

Curación científica radical garantizada, sin operación ni pomadas. No se cobra hasta estar curado.

Millares de testimonios a disposición de todo el mundo. Primera y única Clínica especializada en este tratamiento, DR. ILLANES, Fortaleza, 17, principal, Izquierda - MADRID

¡Agricultores!

Abonado con nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para todos los cultivos. Se vende en todas las casas que se dediquen al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación, dirigiéndose al

COMITE DEL NITRATO DE CHILE

Barceloneta, 21, Madrid. Apartado 6.

¡CAZADORES!

Escopetas a toda garantía

Las mejores de producción nacional. Pídanse catálogo al fabricante.

JOAQUÍN FERNÁNDEZ

BILBAO

